А.И.Жежко Научный руководитель Т.А.Юрис

Белорусский торгово-экономический университет потребительской кооперации г. Гомель, Республика Беларусь

ПРАКТИКА РАСЧЕЛОВЕЧИВАНИЯ КАК ОСНОВА ГЕНОЦИДА

После Победы в Великой Отечественной войне было общеизвестно, что самой пострадавшей республикой Союза Советских Социалистических Республик (СССР) была Беларусь, в которой, как считалось, за три года нацистской оккупации погиб каждый четвертый ее гражданин. В мемориальном комплексе «Хатынь», открытом в 1969 г. на месте сожженной вместе с жителями деревни, на Площади Памяти по углам квадратного постамента были посажены три березы, а в четвертом углу зажжен Вечный огонь в память о погибшей четверти населения.

В 2022 г. по инициативе Генеральной прокуратуры Республики Беларусь был принят Закон Республики Беларусь «О геноциде белорусского народа». Законом предусмотрены меры по установлению всех фактов геноцида и лиц, виновных в их совершении. Одновременно органами прокуратуры и другими государственными органами проводятся мероприятия, направленные на сохранение исторической памяти о массовом уничтожении гражданского населения и обеспечение идеологической преемственности поколений. С этой целью были изданы книги «Геноцид белорусского народа» и «Геноцид белорусского народа. Лагеря смерти» под общей редакцией Генерального прокурора Республики Беларусь А. И. Шведа. Книги содержат объемную информацию, собранную в рамках открытого уголовного дела. Полученные материалы стали достоянием широкой общественности посредством организации экспозиций в музеях, учреждениях образования, публикаций и передач в средствах массовой информации, встреч работников прокуратуры с учебными и трудовыми коллективами.

Согласно уточненным данным, жертвами нацистской политики геноцида и «выжженной земли» в Беларуси стали 2 230 000 человек. Количество жителей республики за время войны уменьшилось на треть: в 1941 г. их было 9,2 млн человек, в 1944 г. осталось 6,3 млн человек.

Абстрактная цифра жертв войны ужасает, но еще большее впечатление производят документально зафиксированные рассказы о зверствах оккупантов по отношению к мирному населению. Когда узнаешь, с каким садизмом убивали детей, женщин, стариков, то понимаешь, почему поколение, пережившее войну, о ней, как правило, не рассказывало своим потомкам — это невыносимо тяжело для человеческой психики, находится за гранью нормальности.

Чем можно объяснить проявление такого массового садизма со стороны врага? В любой популяции есть часть людей, склонных к насилию, но большинство все же придерживается норм человечности. Советские солдаты тоже не были идеальными. В художественных и документальных произведениях советских писателей-фронтовиков трудные факты о войне не скрывались, упоминаются случаи пьянства, мародерства и изнасилований, но эти действия армейским командованием квалифицировались как преступления, виновные задерживались и наказывались по закону, чаще всего они были расстреляны.

По древнему закону талиона («око за око»), посредством которого следили, чтобы месть не превышала нанесенного ущерба, советские воины, своими глазами видевшие зверства гитлеровцев на оккупированных землях, имели моральное право на возмездие. Воспользоваться этим правом означало уподобиться озверевшим нацистам, сравняться с ними. Идеология советского человека допустить этого не могла. Советский человек ощущал себя передовой частью человечества, строящей новый, более справедливый мир, в котором не будет места войнам и насилию, а человек человеку будет, как тогда говорили, друг, товарищ и брат. Государственная пропаганда четко противопоставляла капиталистический мир и социалистическое общество, объясняла превосходство и прогрессивность избранного Советским Союзом пути развития, поэтому советские граждане были преисполнены чувства морального превосходства над захватчиками и не позволяли себе опуститься до их уровня.

Кроме того, советские люди были интернационалистами, им не свойственно было разделение народов на более и менее ценные, что является признаком нацизма. Гражданам СССР был хорошо известен марксистский лозунг «Пролетарии всех стран, соединяйтесь!», к трудящимся западных стран было сочувственное отношение как к жертвам капиталистической эксплуатации, государственная пропаганда проводила четкое разграничение народа и преступной правящей верхушки, никакого расчеловечивания немецкого народа советское руководство не допускало. Именно поэтому в занятой восточной части Германии удалось создать государство, которое на десятилетия стало самым верным союзником СССР.

Интернационализм советских граждан объясняется еще и тем, что Советский Союз представлял собой государство, в состав которого входило множество разных народов, представителям которых были даны права наравне с титульной нацией. В этом плане СССР был преемником Российской империи, т. е. был реальный многовековой опыт мирного и равноправного сосуществования разных народов в рамках одного государства, хотя эти народы и отличались уровнем культурного развития. Практики колониализма, сегрегации и расчеловечивания какихлибо этносов ни в Российской империи, ни в Советском Союзе, в отличие от западных государств, не было.

Военные преступления гитлеровцев на советской земле были не эксцессами отдельных солдат с садистскими наклонностями, а массовыми зверствами вполне добропорядочных у себя на Родине обывателей, по воле правящего режима надевших военные мундиры. Их преступное отношение к нашим жителям оккупированных земель и военнопленным стало результатом планомерной идеологической обработки, цель которой состояла в расчеловечивании русских (белорусов, украинцев) и других народов нашей страны.

О сути и методах идеологической обработки можно судить, например, по выдержке из письма руководителя группы хроникеров вермахта Генриха Демеля: «Мы должны немедленно, наглядно и убедительно показать немецкому народу и всей Европе, что Советская Россия — это многомиллионное скопище неполноценных в расовом отношении, дегенеративных ублюдков: евреев и азиатов, представляющих чудовищную опасность для цивилизованного человечества. В этом аспекте заслуживает внимания опыт доктора Мюллера, который на Украине в одной из психиатрических лечебниц снял десятка два душевнобольных, обмундировав их предварительно в форму комиссаров и командиров Красной армии. Снятые в разных ракурсах, грязные и небритые, они являют собою целую галерею отвратительных, омерзительных, агрессивных идиотов» [1].

Идеологическая обработка немцев по расчеловечиванию восточных славян и других народов СССР опиралась на инстинкты агрессии и деления людей на «своих» и «чужих». Среди животных борьба за существование в форме коллективной агрессии проявляется, как правило, между разными видами, в том числе и генетически близкими. После вымирания других видов рода Человек эти врожденные агрессивные программы легко стали переадресовываться на представителей других народов, отличающихся своей культурой. «Они срабатывают на любые второстепенные признаки, связанные с различиями по расе, происхождению, языку, религии,

взглядам и т. п. Это тоже сопровождается снятием моральных запретов в отношении «чужих»» [2, с. 262].

Таким образом, на правящих элитах государств лежит большая моральная ответственность по не провоцированию животных инстинктов в массах. Однако этой ожидаемой ответственности элиты западных стран не проявляют, поэтому в начале XXI в. мы являемся свидетелями очередных войн в разных регионах земного шара.

Список использованной литературы

- 1. **Караулов, И.** Современные идеологи Запада стали наследниками германского нацизма / И. Караулов // Деловая газета «Взгляд». URL: https://vz.ru/opinions/2025/1/20/1308604.html (дата обращения: 20.01.2025).
- 2. **Дольник, В. Р.** Непослушное дитя биосферы. Беседы о поведении человека в компании птиц, зверей и детей / В. Р. Дольник 5-е изд. СПб. : Петроглиф ; М. : КДУ, 2007. 352 с.